

DOI:10.18572/1812-3805-2018-2-7-12

# Учение о санкциях юридических норм в теоретико-правовых воззрениях Н.М. Коркунова

*Егоров Александр Александрович,  
аспирант кафедры теории государства и права  
Московского государственного юридического  
университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)  
Egorov.a90@mail.ru*

*Статья посвящена исследованию теоретико-правовых воззрений Николая Михайловича Коркунова на санкции юридических норм. Анализируется природа права как разграничителя индивидуализма и общественного интереса, создаваемого не законами природы, а волей и сознанием людей, а также приводится его авторское определение. В контексте учения о санкциях юридических норм исследуется признание правонарушающих действий недействительными, а также виды этой недействительности. Рассматриваются нормы, не имеющие санкций, сфера их распространения и актуальность на современном этапе. В заключение формулируются обобщающие выводы.*

*Ключевые слова:* индивидуализм, общественный интерес, право, разграничение интересов, санкции юридических норм, недействительность, ничтожность, опорочиваемость.

## The Law Sanction Doctrine in the N.M. Korkunov's Theoretical and Historical Views

*Egorov Aleksandr A.  
Postgraduate Student of the Department of Theory of State and Law  
of the Kutafin Moscow State Law University (MSAL)*

*The article is devoted to the analysis of Nikolai Korkunov theoretical and legal views on the legal norms' sanctions. There is the analysis of the law nature as a delimitator of individualism and public interest created not by the natural laws, but by the will and people consciousness and analysis of the author's definition in the article as well. In the context of the doctrine of the legal norms sanctions the recognition of the offending actions as invalid is investigated as the types of this invalidity as well. There is the analysis of the norms not having sanctions, their dissemination scope and their present stage relevance. There are generalizing conclusions formulated in the conclusion.*

*Keywords:* individualism, public interest, law, delimitation of interests, legal norms sanctions, invalidity, nullity, discrepancy.

Нормы права представляют собой государственно-властные веления, облеченные в форму законов и подзаконных актов и обращенные к неопределенному кругу лиц. Это обстоятельство способствует тому, что они занимают особое место в системе социальных регуляторов. Несмотря на их особую значимость и обеспеченность исполнения возможностью применения мер государственного принуждения, эти правила поведения могут не соблюдаться. Осознавая возможность подобного развития событий, законодатель снабжает их специальным элементом — санкциями, которые предусматривают неблагоприятные последствия для правонарушителя.

Сегодня санкции юридических норм активно исследуются представителями юридической науки. Формулируются общетеоретические конструкции, выносятся предложения по совершенствованию отраслевых видов и выделяются ранее неизвестные. Эта, бесспорно, необходимая работа должна опираться прежде всего на теоретико-правовой уровень, так как именно доктринальные идеи ученых выступают необходимым фундаментом общеправовых и соответственно отраслевых исследований в этой области. В этом контексте целесообразно будет обратиться к воззрениям выдающегося русского юриста второй половины XIX века Николая Михайловича Коркунова (1853–1904). Именно этот исследователь заложил основы понимания санкций юридических норм, которыми мы пользуемся до сих пор.

Для того чтобы понять природу этого элемента нормы права, необходимо хотя бы в общем виде отметить его взгляды на право. Николай Михайлович не обращается к теологическим трактовкам и выводит природу этого феномена в контексте общественных отношений. По его мнению, жизнь социума состоит во взаимном сосуществовании

индивидуализма и общественного интереса. Рассматривая процесс развития культуры как постоянное и неуклонное возрастание общественной сплоченности, исследователь, тем не менее, писал: «Но в сложном составе современной культуры имеется один элемент, не гармонирующий с этим общим направлением и образующий как бы встречное течение; не подчиняющий личность требованиям общественной среды, а обособляющий и оберегающий все индивидуальное, все особенное»<sup>1</sup>. Таковым, по его мнению, выступает право, которое создает для индивида сферу свободы, где он сам себе хозяин.

Основываясь на примерах истории, Николай Михайлович полагает, что право изначально служит индивидуализму, который со временем все более теснится своими врагами, т.е. сторонниками господства общего над частным. Исследователь совершенно справедливо не абсолютизирует ни одно из этих начал в природе права. Абсолютное отрицание всего индивидуального сделало бы общественную жизнь попросту невозможной. В то же время развитие общественной культуры настоятельно требует все большего и большего сплочения индивидов. Из вечного противопоставления этих интересов ученый выводит природу права: «Право необходимо предполагает противоположение нескольких самостоятельных интересов, друг другу противопоставляемых и друг друга ограничивающих. Назначение права и заключается именно в разграничении сталкивающихся между собой интересов»<sup>2</sup>. Такая трактовка актуальна во все времена.

Признавая, что право в отличие от законов природы создается волей и сознани-

<sup>1</sup> Коркунов Н.М. Общественное значение права. Лекции в Императорском Александровском Лицее. СПб., 1892. С. 4–5.

<sup>2</sup> Там же. С. 17–18.